

架起与代表委员“指尖上”的“连心桥”

梁山县检察院利用微信平台,加强与人大代表、政协委员沟通联系

“我喜欢这种互联网微信上的交流形式,生动鲜活,方便快捷,只需动动手指就能了解检察院的工作,不用每个案件和每项工作都再亲历监督活动现场,为你们这个做法点赞。”这是人大代表李孟良在梁山县检察院检务公开微信群里发的一则消息。

检察院和人大代表、政协委员及律师之间架起一座“指尖上”的“连心桥”,变打通讯录代表委员“最后一公里”为沟通联络“零距离”。通过明确专人作为微信群群主,负责该群日常运营,及时将检察动态、法律法规知识、公开审查、公开宣告及有争议的案件内容,以文字、图片、视频、H5等多种形式发布到群内,方便代表委员和律师掌握最新资讯,关心、了解、支持检察工作;指定一名分管副检察长专门监督群主的工作,时时关注群内言行,负责群规的执行,确保此群的精准定位、健康运行和检务公开的实效。

解决的及时在线予以解答;需转交有关部门处理和答复的,及时转交相关部门,并做好跟踪督办工作;涉及多项检察职能、检察工作全局等层面的重大建议事项,及时提请党组会进行集体研究论证,并定期向提议人汇报意见落实情况,坚持做到凡事有交代,件件有着落,事事有回音,不折不扣地落实好各项意见建议。

“亲密”、“即时”、“微距”接触检察工作,更加直观、快捷、高效地了解检察职能发挥情况,为检察事业健康发展提供更多科学化、合理化建议。该院充分整合检察资源,创新建立检务公开微信群,其目的就是要实现“三个满意”:本着构建良性公共关系的原則,让群众满意;本着提升检察机关接受外部监督工作水平的目标,让人大代表、政协委员满意;本着吸纳意见、改进工作、提升能力的态度,让检察机关自己满意。

为进一步深化检务公开,畅通与人大代表、政协委员的沟通联络渠道,积极构建“公信型”基层检察院,2016年下半年,梁山县检察院在开通“两微一端”和建成新媒体工作室的基础上,不断创新检务公开新模式,借助微信网络平台,开通了检务公开微信群。该群由县检察院院业务骨干、人大代表、政协委员、人民监督员和部分律师代表组成,通过即时发布检察工作动态,让代表委员足不出户就能对检察机关开展实时、全时、全方位的监督。这种崭新的检务公开形式,随时随地把代表委员连在线上,进一步拉近了与代表委员的距离,形成了“重在平时”的常态化联络工作机制。

加强交流互动,开通建言献策的“直通车”

近水知鱼性,近山识鸟音,代表委员作为群众的代言人,最能了解群众的呼声与期盼,对于代表委员和律师在微信群里提出的困惑疑问和意见建议,群主及时收集整理,建立工作台账,适时开展主题讨论,充分听取各方意见,为进一步改进检察工作思路和方法,提升法律监督实效,提供有力抓手。同时建立完善意见落实反馈机制,微信群中收集的意见,能

线上线下相结合,打开服务代表委员“新窗口”

该院通过“线上+线下”相结合,积极打造“互联网+检务公开”新模式,主动打开“窗口”,让检察权在阳光下运行,不断提升司法公信力。

线下通过邀请代表、委员、律师走进检察机关,参加检察工作汇报会、视察检察业务工作,参加“检察开放日”活动、观摩远程庭审视频、监督远程视频接访等方式参与检察工作,增强检察工作的透明度和公信力。线上检察院可以24小时在线与代表委员对话交流,通过问计、问需、问诊,倾听多方声音,深化检务公开,在互动中强化服务;代表委员也可以在繁忙的工作之余,利用“碎片化”时间,

自梁山检察院检务公开群建立以来,该群逐渐成为梁山检察院“检务公开”的网络阵地和第二课堂。据悉,该群现已有200余名成员,截至目前,共在群内发送该院及上级院工作、新颁布法律法规及司法解释等200余篇,原创微信、图片新闻150余篇,收集意见建议80余条,收到良好法律效果和社会效果。下一步,该院将进一步提高微信群代表覆盖率,不断创新联络和服务机制,积极探索微信群在代表联络工作的纵深运用,努力推进检务公开工作向更高层次发展,把检察工作做得更实、更好、更富有成效。

王艳艳 韩兴华

依托微信平台,架起联系代表委员的“连心桥”

利用微信群这一直通车式交流平台,在县

◇ 基层快讯 ◇

青州市检察院

开展“对标学访”活动

为深入推进“六型”基层院建设,进一步落实潍坊市委关于开展“作风建设年”活动的部署和“寻标对标提标行动”的要求,近日,青州市检察院组织干警前往高密市检察院进行“对标学访”,着重就检察文化建设、党建工作和检察服务大厅建设等进行了对标学习。对标学习人员到高密市检察院政文先,争创一流的境界视野和攻坚克难、勇于担当的精神状态感受洗礼,决心以此为契机,开拓创新,赶超先进,推动检察工作再上新台阶。 张甜 李广刚

济宁市任城区检察院

请人民监督员为基层院建设“把脉”

近日,济宁市任城区检察院邀请3名人民监督员到院考察检察服务大厅、司法鉴定中心和新媒体工作室等工作场所建设和应用情况,听取近期检察工作情况汇报,并就落实高检院“八化”要求和省检察院“忠诚型、服务型、公信型、创新型、智慧型、学习型”基层院建设进行座谈,请人民监督员为下一步基层院建设提出意见建议。 代德杰 李鑫

利津县检察院

拍摄微电影《迷雾阳光》

日前,由东营市检察院未检处、利津县检察院干警自编自演的预防未成年人犯罪题材微电影《迷雾阳光》圆满完成。该剧讲述了高二学生壮壮因上网没钱而抢劫同学钱财,检察官在办案中本着教育、感化、挽救的方针主动化解双方矛盾,取得被害人谅解,从而对壮壮作出相对不起诉决定,并帮助他重返校园。该剧融情理、法理和故事性、法律性为一体,既通过案件警示教育未成年人遵纪守法,又直观地宣传了检察机关未成年人刑事检察工作成效。该剧从剧本、拍摄到后期编辑共历时三个多月,剧本数易其稿,剧中检察官均由东营市检察院未检处、利津县检察院检察官出演,利用办案间隙拍摄完成。 李芳 徐真真

乳山市检察院

联合食药所开展食品安全检查

5月8日,乳山市检察院派驻诸往检察室联合食品药品监督所对辖区内早餐经营摊点进行食品安全集中检查。派驻检察室干警和食药所工作人员对辖区经营摊点所售食品是否符合食品安全标准、是否存在超期变质问题、进货渠道是否正规合法、厨房卫生条件、从业人员持证情况及操作规程是否达标等方面进行了实地检查。针对检查发现的摊点卫生条件不达标、无证经营、从业人员未办理《健康证》等问题,检查组按照相关规定和程序现场作出处罚决定,下达《责令改正通知书》,要求其限期整改,对无证经营的摊点坚决予以取缔。据悉此次检查派驻检察室全程参与,并现场监督食药所是否按照程序和规定,依法进行检查和处罚。通过检查进一步规范了辖区早餐食品安全问题,保证辖区群众饮食安全,更好地服务该市创建食品安全城工作大局。 邵倩 孙国栋

“六一”儿童节: 检察官妈妈给孩子们送去特殊礼物

5月25日,在第68个“国际六一儿童节”到来之际,枣庄市台儿庄区检察院“石榴花爱心团队”的检察官们走进马兰屯镇刘湖小学,开展“点亮微心愿,牵手伴童行”送法进校园活动。台儿庄区检察院在该校建立了青少年法制教育基地,女检察官王萌被聘为该校法制辅导员,王萌同志紧紧围绕《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《教育法》《义务教育法》等与师生学习生活密切相关的法律法规,结合自己办理的未成年人犯罪真实案例,采取以案说法的方式,让学生在寓教于乐的过程中受到法制教育。



少年法制教育“进社区、进农村、进农户、进校园、进企业”的“五进”服务,通过法制课、模拟法庭、图片展和组织参观看守所、座谈等方式进行普法教育,介绍青少年犯罪的特点、家庭环境对青少年犯罪的影响以及青少年如何维护自己的合法权益等知识,取得了明显成效,经验做法得到了最高人民法院、省检察院的肯定和推广。 陈庆新 肖吉浩

法制教育课后,向刘湖小学全体师生赠送“与法同行相伴成长”法制教育读本400余册,读本的内容有遇到违法犯罪行为该怎么办、遇到危害应该如何保护自己、学会如何报警等,以通俗易懂的语言提高儿童自我保护意识和法律意识。随后,让20余名留守儿童写下其儿童节微心愿,根据他们的心愿向其赠送了书籍、书包、文具等礼物,帮助他们实现儿童节愿望。

2000年以来,台儿庄区检察院的女检察官们发挥自己的职业特长,以枣庄市的市花石榴花作为名字,自发成立了维护未成年人权益的爱心组织“石榴花爱心团队”。多年来,这些女检察官们在做好本职工作的同时,坚持不懈地开展社会公益活动,担任“代理妈妈”,资助失学儿童,帮助孤寡老人、军烈属、困难户等弱势群体,共帮助社会孤贫少年50余人。她们先后获得“巾帼建功示范标兵”、“市级十大优秀女检察官”、“市级维护妇女儿童权益先进个人”、“平安枣庄建设先进工作者”等荣誉称号。在此基础上,“石榴花爱心团队”的检察官利用自己的职业专长,积极推进青少年法制教育工作,努力预防和减少青少年违法犯罪。开展青

“要不是检察官帮忙,为俺老百姓办实事,这工钱指不定啥时候能要回来。”“在讨工钱的这些天里,我从来没有像今天这样高兴过。”年逾六旬的老刘从检察官手中接过工资,一改往日的愁容,脸上露出了久违的笑容。

今年“五一”劳动节前夕的一天早上,天气阴沉,细雨飘飘,但在莱芜市钢城区检察院的为民服务接待大厅里,却是人头攒动,热闹非凡。他们有年过半百的大爷、大娘,有抱着婴儿的青年妇女,还有二十出头的姑娘和小伙子,他们个个脸上洋溢着微笑,纷纷述说着对检察官的感激之情。

原来,这是钢城区检察院近期办理的一起拒不支付劳动报酬案件的退赔现场,检察官要正在他们发“工资”。

2015年8月,正在钢城区某酒店工作的员工们得到一个让他们气愤的消息:酒店老板李某躲债跑了!这下可急坏了酒店的24名员工,他们是已经半年没发工资了。辛辛苦苦工作,本想年底能拿着工资回家过好年,不成想老板竟然狠心抛下员工们一个人了躲债去了。

员工们欲哭无泪,无奈之下,便开始了艰难的维权之路。他们通过新闻媒体曝光、到劳动监察部门投诉、到公安机关报案等多种渠道,想方设法讨回属于自己的工资。可时间一天天过去,公安机关除了将李某在河北省抓获之外,员工们的13万元工资仍然是遥遥无期。眼看着自己的工资是没有希望了,员工们也一个个心灰意冷起来……

2017年1月,公安机关以李某涉嫌拒不支付劳动报酬罪将案件移送至钢城区检察院审查起诉。办案检察官详细审查了卷宗,对24名员工的遭遇深表同情。当务之急是尽快将员工们的工资要回来,才能从根本上解决问题,检察官决定要为他们讨回公道。

于是,办案检察官一方面及时与员工代表们沟通,告知案件进度,稳定他们的情绪。另一方面,想方设法给李某及家人做工作,动之以情,晓之以理,亲自出面为李某想办法、找门路,让李某尽可能的筹集资金偿还拖欠的工资。

检察官的努力没有白费,经过两个月的努力,李某的家人不仅同意代李某支付员工的全部工资,还自愿支付员工们的赔偿,并将全部欠款和赔偿交到检察机关。

退赔当天,24名员工早早地来到检察院,心情格外高兴。拿到工资的员工们万分喜悦,不住的感谢着检察官。经过整整一个上午的时间,员工们全部领回了工资和赔偿款近15万元。

退赔结束时,员工们商议要为检察官送一面锦旗,但被检察官婉言谢绝了。看到员工们满脸的喜悦,检察官会心的笑了。

鉴于工钱已被全部追回,钢城区检察院经检委会研究决定,依法对李某作出不起起诉决定。

赵帅 高相利

拖欠的工钱终于到手了

莱芜钢城: 办理一起拒不支付劳动报酬案

恋情相差10岁引分手纠纷,男子因爱生恨痛下杀手

“身高不是距离,年龄不是差距,这句话放在年轻一代的爱情观里似乎格外适用。而当爱情已经走远,愈演愈烈的局势让他逐渐迷失自我,走向另一种可怕的深渊,殃及一条人命。近日,兖州区检察院以涉嫌故意杀人罪对涉案嫌疑人范林依法批准逮捕。

女子倒在出租房内,凶手系其前男友

今年2月3日,农历正月初七,人们还沉浸在回味春节的幸福味道中。下午2时许,兖州某小区内一声接一声的呼救声打破了楼道里的平静。不一会儿,楼道里冒出了几个匆忙的背影,派出所的警车、120救护车随后赶到。只见出租房的卧室里,一名女子倒在血泊中,身上的血已经浸透了牛仔外衣,旁边一把长约50cm的剃刀血迹斑斑……现场随即被公安封锁,民警进行紧张的现场勘验工作,下午4时许,从医院传来噩耗,该女子经过抢救及时身亡。

经查,女子名叫小丽,17岁,是被其27岁的前男友范林捅刺身亡。锁定涉案嫌疑人

后,公安机关立即对其进行全力追捕。在案发半个月后,迫于公安机关追逃的巨大压力,范林来到兖州区公安局投案。“我很爱她,我只是想吓唬吓唬她,我没想杀她,而且当时是她先拿的刀,我是夺过来才捅的她……”在公安机关侦查阶段,范林仍然极力辩解着,不承认自己是故意杀人。对此,兖州区检察院侦查监督科办案人员提前介入,了解案件的动向,洞察涉案嫌疑人的心理。

相差10岁爱情不被看好,女方分手引纷争

是故意伤害还是故意杀人主要看涉案嫌疑人案发前的主观心态和作案动机。虽然结合案发后被害人身体要害部位所见十余处刀口的客观事实,案件定性更倾向于故意杀人,然而办案绝不是主观臆断,必须以事实说话。为了让涉案嫌疑人认罪伏法,将案件办得更扎实,办案检察官通过仔细阅卷后发现,本案在证据上还需要下功夫。首先需要进一步查证案前涉案嫌疑人是否已流露过要害受害人的想法;其次针对涉案嫌疑人辩

解“女孩拿刀他夺刀”的情节进一步核实。明确了工作方向,办案检察官一方面逐一讯问范林的好友,另一方面引导公安机关调取涉案嫌疑人与被害人的微信聊天记录。“要说俩人闹得最凶的一次应该是大年初一那天,晚上11时左右,小丽给我打电话,让我劝说范林离开家。”原来随着交往的增多,小丽和范林之间的矛盾冲突也越来越多,小丽嫌弃范林好吃懒做、不求上进,再加上家人对二人10岁的年龄差距也是颇为反感,遂不愿再与范林保持恋爱关系,小丽开始对范林避而不见。2016年底,回到老家的小丽在家人的安排下相亲并订了婚。范林听说小丽订婚的消息后,便不管不顾大年初一就闹到了小丽的老家。

嫌疑人歪曲事实被识破,案件真相大白

所有的证言都指向范林具有因爱生恨的作案动机,同时公安机关也传来一个消息,从两人的聊天记录,发现了一封“微信遗书”。原来,大年初四,从小丽家闹完之后,范林越想越觉得气愤,于是写下“遗书”,并拍照发微信给

小丽,威胁如果不同意和好,自己就不活了,也让小丽活不下去。甚至提到了让车撞死,或者用刀子结束生命。然而,结合范林在案发前多次对被害人威逼说要“一同去死”,在作案后却迅速逃离现场到外地藏匿的事实,范林极有可能为了减轻罪责而编造“女孩拿刀他夺刀”的情节。

经过认真分析,检察官制定了详细的讯问策略,针对范林企图通过辩解“我不是杀人而是伤害”及“她拿刀我夺刀”的情节以求得从轻处理的心理,向其讲明司法机关办案重证据不靠口供的规定,讲清自首的法律含义和要求,并适时出示了客观证据。在铁的事实和证据面前,范林的心理防线逐渐崩溃,终于承认其先前辩解“小丽先拿刀,自己夺刀”的情节是编造的,供述当时是直接拿起放在沙发上的刀连续捅刺小丽。此外,范林还供述了其于2011年曾因涉嫌寻衅滋事罪被外地某公安机关取保候审的前科情况,后经侦查人员查证属实,等待范林的将是法律的审判。(文中人物均为化名) 史桂娜 朱继

千锤百炼出精钢, 反腐惩贪使命行

——记日照市东港区检察院自侦干警

在基层反腐战线上,有这样一群不辍工作的检察人,兢兢业业是他们共同的写照:看守所内,办案区里,银行查账室,搜查现场,都有他们忙碌的身影;楼梯上,走廊里,不时听到他们匆匆而过的脚步声;黑夜里,周末中,依然有他们加班加点的坚守。他们的精神中透着铁的刚毅,他们默默无闻地耕耘在自己的岗位上,忠诚坚定、担当奉献、无怨无悔,谱写着基层反腐的赞歌。

忠诚,永不褪色的誓言

从穿上检察制服的那刻起,自侦干警就牢记自己的使命。反腐,是一场你死我活的战争,有艰险,有难度,更有忙不完的家事。

陈局,因为常年累月的审讯工作,他的腰椎间盘越发突出了。即便这样,他依然活跃在审讯第一现场,坐得久了,腰麻了,他就用手搓搓,实在坐不住了,他就扶着椅背

站起来,用手固定住腰,继续审问,连续高强度的加班,导致他腰椎病再次复发直接趴着被拉进医院治疗。刘局的父亲心脏术后复发,姐姐患癌在外地就诊,日照港系列案件侦办期间,因办案需要,他在莒县办案点连续加班二十余天,家里的事只能推给妻子。一方面职责所系,案件要突破查证;另一方面又为家人健康担忧。忠孝不能两全,巨大的压力使他二周之内瘦瘦二十多斤。

坚守,内心不变的追求

电视剧《人民的名义》所展示的检察官工作只是那最光鲜亮丽的部分,真正的自侦工作,纷繁复杂、辛苦忙碌、压力山大,但是自侦这群可爱的人,他们苦中作乐,集思广益,克敌制胜,累并快乐着。

小李的婚期眼看要到了,因为接二连三的加班,只能将筹备事宜推给未婚妻。而

婚纱照因一直没有时间去拍摄,同事开玩笑说,“反正新郎就是个背景板,到时候让造型师把你P上就行,这样省时省心又省力。”小张和女友感情稳定,原本已经和女友商定了日子见家长,因为办案不能请假,不得已将见面时间一再推迟。优秀帅气的小姚,同事给介绍了个不错的姑娘,但因长时间异地办案,没有时间约会,一度让姑娘误会于他。自侦的心酸,他们自己品尝;自侦的辛苦,他们风雨同舟;自侦的荣耀,他们淡然处之。

担当,重于泰山的责任

一直以来,自侦干警深知自身责任重大,任何时刻都不敢有丝毫懈怠,反腐惩贪,勇挑重担。

李科长,去年加班的时候,他半夜胃疼得厉害,跑到卫生间吐了血,但一想到刚换班回去的同事此刻可能尚未来得及休息,他

忍着疼痛,直到案件突审成功才去医院就诊。因胃溃疡严重,他在北京301医院做了部分胃切除手术。休养一段时间,回来上班的他依然那么拼命,每当有同事提醒他要注意身体时,他总是说“我干少了,那那人不就得多干?”提审、取证、联系协调……到处是他忙碌的身影。也只有稍稍休息时,他才从疲惫的话语里感受到他身体的魅力支撑,以及那份好工作、不甘人后的倔强和坚定信念。连续的加班,身体素质一向很好的小董也发起了高烧,39.5度,顾不上休息,吃片退烧药,他又踏上了出差取证路。感冒就在奔波中慢慢痊愈了。今年以来,他因为办案出差,跑过北京、济南、台州、杭州,行程上万公里。

近年来,东港自侦共立查职务犯罪案件75件92人,其中处级干部3人,涉案近千万的案件2人,为国家挽回直接经济损失1800余万元。 张霞